

从进博会四个“新”看未来生活新趋势



■11月9日,观众在第七届进博会创新孵化专区体验一款外骨骼产品。 新华社发



■参展商展示服装的防水性能。



■参观者试穿智能动力鞋。



■展出的痴呆症护理辅助机器人。

□新华社“新华视点”记者

智能动力鞋助人“健步如飞”,“空中的士”走进现实……第七届进博会上,从“小而美”到“高精尖”,衣食住行各类好物集中亮相。透过这些新产品、新技术、新场景、新风尚,未来生活新趋势清晰可见。

新产品: 首发首展秀出生活新选择

全球首发、亚洲首秀、中国首展,本届进博会上,众多炫酷新品让人目不暇接。

在创新孵化专区,众多观众排队试穿一双鞋。这款轰动科技亚洲首展的智能动力鞋“踏月者”,看上去像凉鞋一样,能助人走出2.5倍于成年人的步速。“走路很轻松,体验了一把‘健步如飞’。”一位观众试穿后说。

第7年参加进博会的新西兰企业纽仕兰,全球首发4.0 A2全链路低碳牛奶。“另一款首发4.0高蛋白质高钙多维营养乳粉,专为年龄50+人群研发。”纽仕兰乳业亚太区CEO盛文灏说。

GE医疗共有7款全球首秀和10款中国首展,数量为历届最多。其中,“微脑成像”磁共振SIGNA MAG-NUS,让脑部磁共振成像从“用放大镜看”快进到“用显微镜看”。

家居生活类展品也持续上新。资生堂带来旗下12个品牌的超30款首秀新品;艾可爱尔全球首发GCX XE空气净化器,专为重度装修污染空间设计,除醛速度快、更长效。

国务院发展研究中心市场经济研究所原所长、二级研究员王微认为,进博会首发首展各类新产品,有助于激发消费新活力,满足人们对美好生活的追求。

新技术: 前沿展品向“新”求质

作为加速创新落地的引力场,本届进博会的“新”元素在各类前沿展品中高频出现。

可穿戴外骨骼机器人让你秒变“大力士”,轻松拎起50斤重物;智能眼镜让你在骑行时实时“看见”数据信息,还能语音拍照、对话、翻译……走进升级为3.0版本的人工智能体验区,未来感和科技感扑面而来。

三台机器人相互协作托举12杯红酒,探针在红酒杯旁高速运动却能做到不触碰杯壁,红酒一滴不洒。这“又稳又丝滑”的一幕发生在ABB展台。

ABB机器人业务中国区总裁韩晨介绍,精确高速的运动控制,主要靠ABB新款控制器与机器人协作实现。“机器人的运行速度提升25%,能耗降低20%。”

在首次设立的新材料专区,特种玻璃领域龙头企业德国肖特带来玻璃微阵列,指甲盖大小、头发丝直径厚度,却可以容纳132个生物样品。据介绍,搭载肖特玻璃的即用型生物芯片未来可以无延时识别艾滋病毒、乙型肝炎病毒等。

新技术不仅助力高精尖产业发展,也让各类产品更具生活温度。

全球知名综合性化工制造商旭化成的展位上,一款改装后的汽车格外打眼。司机和乘客座位上方放置了毫米波雷达收发器,用于高精度车内监测。旭化成株式会社执行副总裁、中国总代表近藤修司说,这一技术能监测到呼吸和心跳异常,在驾驶员出现身体不适等突发状况时及时预警。

绿色是进博会的底色和亮色。

立邦带来的光催化涂料可在光照作用下加速净化空气,应用于外墙时,二氧化氮净化效率和PM2.5等颗粒物去除率均超过80%。

宝洁全球首发了Versafill二代记忆魔方新型电商包装材料。“这款材料能够适应不同形状的快递包裹,易于回收和循环使用,相较于其他环保包装材料成本更低。”宝洁工作人员说。

新场景: 美好体验拓展消费新空间

边喝咖啡边听来自咖啡豆原产地的乐团演奏,更加便捷舒适的适老化空间……本届进博会上,各种沉浸式体验、场景化消费竞相推出。

在汽车展区的“未来低空出行”专区,“空中的士”“飞行汽车”走进现实,带来未来出行新选择。

御风未来展出的大型电动飞行器M1真机,机舱空间可容纳5人乘坐。御风未来创始人谢陵介绍,M1电动飞行器使用纯电能源,起降无需跑道。从进博会所在的上海国家会展中心飞行到上海临港,只需约15分钟,而开车至少1小时。

在优衣库展台一角,观众排队使用平板电脑设计自己的专属T恤。“消费者不再满足于千篇一律的服饰设计。不少人反馈,穿着自己设计的个性T恤,是一种全新的消费体验。”优衣库工作人员说。

本届进博会上,更多目光聚焦“银发经济”。

松下展台上,一个适老化空间吸引了很多观众驻足。卫生间内,镜子带角度倾斜安装,洗漱台高度比普通台面低10厘米,对坐在轮椅上的老人更友好;马桶前配备可移动扶手,让老人如厕更轻松;坐浴椅可调节高度,内嵌式螺丝设计不会刮伤老人皮肤。

第七届虹桥国际经济论坛“共享银发经济:老龄化社会的新机遇”分论坛上,商务部有关负责人介绍,前六届进博会养老康复及辅助产品成交额累计达3.48亿美元,将搭建更多适宜银发群体的消费场景,促进适老产品和服务供需对接。

新风尚: “爆款”展品促文化交流

本届进博会人文交流活动展示面积超3.2万平方米,为历届之最。连日来,各个展馆内,中外文化交流热络。

特别设置的虹桥国际城市会客厅展示区,连同中华老字号、非物质文化遗产等展示专区一起,全面展现中国各地人文经贸特色、城市特色和风土人情。法国馆复刻了埃菲尔铁塔、红磨坊风车等法国经典地标性建筑,行走于馆内,仿佛置身于巴黎。巴林馆不仅着重展示巴林传统服饰和手工文化,还通过VR设备展示巴林旅游场景。

来自乌兹别克斯坦的年轻客商李辰阳,今年第一次参加进博会。他空运来10余款很受中国消费者欢迎的乌兹别克斯坦手绘陶瓷。“希望借助进博会,用特色文化产品分享中国大市场带来的发展机遇。”李辰阳说。

本届进博会上,融合多种文化元素的展品比比皆是。乐高集团发布了全新产品福来运转灯——以中式福气花灯造型为灵感,装置发光积木颗粒,用灯笼打造一场福鹿财神光影。

“我们已在进博会全球首发了29款新品,其中有19款产品灵感源于中国传统文化。”乐高集团高级副总裁、中国区总经理黄国强说,这些充满着中国元素的产品不仅在中国市场备受欢迎,在全球市场同样热卖。

第四届进博会上,巴基斯坦客商哈比带来的巴基斯坦盐灯成了“爆款”。今年,他带来有着数百年历史的“非遗”骆驼皮灯,皮灯上的画是为中国市场专门定制。

“皮灯上画着鱼,象征年年有余、欣欣向荣。”哈比说,“中国市场不仅让我们的商品有销路,更助力巴中两国的文化深入交融。”

多位参展商表示,市场反馈给了我们启示,要用融合多彩文化的产品抓住市场机遇,促进文化交流。

(记者 宋佳 周蕊 杨有宗 王默玲)(新华社上海11月10日电)